

Ильинский областной научный фонд

С 10 ПО 20 СЕНТЯБРЯ — УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики уборки урожая:

Совхоз «Безруковский»
Уборочно-транспортное звено на заготовке силоса из кукурузы (звеньевой Н. А. Мархинин), скошившее при общей площади 462 гектара 318 гектаров и получившее 6690 тонн зеленой массы.
Мархинин Н. А. С 96 гектаров набрал 2022 тонны зеленой массы.

Барашков В. И. С 81 гектара получил 1693 тонны.
Гюбьев В. А. Убрал 70 гектаров, получил 1477 тонн зеленой массы.

Фомичев А. М. 71 гектар — 1498 тонн.
Совхоз «Сидоровский»
(Показатели за 6 сентября)

Суханов Н. Е., тракторист. На силосном комбайне убрал 8 гектаров при дневной норме 5,3 гектара.

Ащеулов Л. П., тракторист. При такой же норме убрал 6 гектаров. На транспортировке зеленой массы при норме 35 тонн на трактор «МТЗ-50» с тележкой вывезли:

Сикора П. И. — 105 тонн;
Николаев В. Н. — 96 тонн,
Жариков А. К. — 96 тонн,
Куртобашев П. Е. — 96 тонн,
Тимаков С. Ф. — 87 тонн.

С трудовой победой!

Коллективу Чистогорского дома бытовых услуг.

Новокузнецкий райком КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся сердечно поздравляют коллектив Чистогорского дома бытовых услуг (директор т. Шадрина Любовь Ильинична), выполнивший план двух лет пятилетки 7 сентября 1977 года.

Поддерживая инициативу передовых коллективов области о досрочном выполнении заданий десятой пятилетки и достойной встрече 60-летия Великого Октября, чистогорцы обещали пятилетний план выполнить за четыре года и план двух лет — к юбилею страны. Они сдержали слово.

Достиженные вами результаты, товарищи, свидетельствуют о вашей высокой ответственности перед партией и народом, являются конкретным вкладом в выполнение решений XXV съезда КПСС.

РАЙКОМ КПСС

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА



Закончили уборку

Сегодня полеводы совхоза «Ильинский» закончили уборку кукурузы на силос. «Царица полей» убрана с площади 670 гектаров. В ямы заложено 14000 тонн зеленой массы. План выполнен.

В последние дни механизаторы закладывали её, в среднем по 700 тонн. Особенно отличились на этом участке работ трактористы Ф. Соловьев и И. Р. Осипов, выполнявшие в день по полторы нормы.

Слово держат

Коллектив Новокузнецкой птицефабрики взял обязательство выполнить план двух лет пятилетки к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Слово свое птицеводы держат. За восемь меся-

цев текущего года они получили свыше 38 миллионов яиц при плане 37 миллионов и около сорока тонн сверхпланового мяса.

Большую роль в повышении количества и качества продукции сыграла проведенная в прошлом году реконструкция птицефабрики.

Успешно выполняют свои личные обязательства, взятые в честь юбилея нашего государства, многие птицеводы. В их числе птичница Ольга Феопеновна Букреева, слесарь-оператор Владимир Эдмундович Гилунг, цыплятница Анна Поликарповна Асанова и другие.

Новые корпуса

Полным ходом идет расширение Новокузнецкой птицефабрики. За восемь месяцев текущего года освоено уже 623 тысячи рублей при годовом плане 930 тысяч.

Недавно число действующих корпусов пополнилось еще одним, для молодняка птицы. А всего до конца пятилетки строителям предстоит ввести в эксплуатацию одиннадцать корпусов в дополнение к 19 действующим.

А. ИВАНОВ.



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 109 (4720)

Суббота, 10 сентября 1977 года

Цена 2 коп.

• В РАЙКОМЕ КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

НА УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ

В целях обеспечения быстрой и качественной уборки картофеля, закладки его в хранилища и выполнения плана продажи государству бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся, районный комитет профсоюза работников сельского хозяйства постановили **ОБЪЯВИТЬ С 10 ПО 20 СЕНТЯБРЯ УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК ПО УБОРКЕ КАРТОФЕЛЯ.**

Руководители совхозов и колхозов, специалисты обязаны обеспечить максимальное использование на уборке всех имеющихся в хозяйствах комбайнов и другой уборочной техники, довести на период декадника до каждого предприятия, организации, направляющих людей на уборку, задания с учетом полного

сбора урожая и высококачественного выполнения всех работ.

Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям необходимо в этот период вернуть действенное социалистическое соревнование за высокопроизводительное использование техники, выполнение и перевыполнение труженниками дневных заданий с учетом полного сбора урожая и высококачественного проведения всех работ.

Ход массовой уборки картофеля, социалистическое соревнование в период ударного декадника будут освещаться в газете «Сельская правда», передовики — заноситься на районную Доску почета.

СЕГОДНЯ В СОВХОЗЕ «МЕТАЛЛУРГ»

Впереди — звено И. А. Баяндина

Полным ходом идет в совхозе уборка кукурузы на силос. Организация труда — по методу ипатовских хлебобобов. Создано два уборочно-транспортных отряда. За ними закреплены силосные комбайны и транспортные машины. Звенья соревнуются между собой. Лидирует звено Ивана Алексеевича Баяндина. Он сумел хорошо организовать труд, сам является примером в работе. И остальные водители комбайнов — Алексей Капитонович Потанин, Александр Алексеевич Чудинов, Иван Денисович Мельников — со всей серьезностью подошли к делу. Погода нынче редко балует хлебобобов хорошими днями. Поэтому, как только появится «окно», на поле кипит работа. Каждый старается, чтобы была высокая выработка не только у него, но и у соседа. Случится поломка, стараются исправить ее сообща. Кто добьется наивысшего результата, поделится опытом с друзьями, чтобы и у них был высокий показатель. Все это дает возможность успешно справиться с поставленной задачей. С начала уборки сменная выработка на комбайн, включая дождливые дни, составляет пять гектаров при норме 4,8. Из 300 гектаров кукуруза убрана на 171. В бетонированные траншеи уложено более тридцати тысяч центнеров зеленой массы. А если учесть, что силос закладывается в смеси с соломой, то эта цифра станет еще большей. Главные контролеры качества, агроном Татьяна Ивановна Зыкина и управляющий отделением Геннадий Константинович Ромаш-

кин довольны и высотой среза растений, и тем, как члены звена стараются сохранить убранный урожай, не допустить потерь.

На „Ниве“ — высшая выработка

Наша газета уже сообщала, что в совхозе «Металлург» в первые дни уборки урожая был поднят флаг трудовой славы в честь отца и сына Силиных — Николая Нестеровича и Алексея. Алексей тогда за день убрал двадцать гектаров ячменя и намолотил четырехсот центнеров зерна. Уже тогда намечалось, что сын может добиться более высокой выработки, хотя на комбайне самостоятельно работает первый год. И помощник, Николай Чудинов, у него совсем молодой, недавно вернулся из армии, Вскоре Алексей уверенно обогнал отца. Талантливый ученик превзошел учителя. Это закономерно. Тем более, что Алексей работает на мощном комбайне «Нива», который по всем техническим показателям превосходит своих братьев.

А потом Алексей Силин оставил далеко позади себя и других более опытных комбайнеров. Сейчас лучших показателей, чем у него, ни у одного водителя комбайна нет. С начала страды он убрал 129 гектаров зерновых (всего один гектар остался до годового обязательства) и намолотил с этой площади 2350 центнеров зерна при плане 1950.

Вместе с горожанами

Пятого сентября, накануне массовой уборки картофеля, в совхозе прошло совещание руководителей и специалистов хозяйства, отделений, бригад. Были приглашены представители шефствующих организаций. Речь шла о том, как убрать картофель на площади 710 гектаров за 15 рабочих дней.

Как и на уборке зерновых, ре-

шили работать по-ипатовски. С этой целью организовали два уборочно-транспортных звена, закрепили за ними площадь, соответствующую технике. В совхозе 12 картофелеуборочных комбайнов и шесть копалок, да 20 комбайнов имеет шефствующий Кузнецкий металлургический комбинат. Чтобы использовать их высокопроизводительно, решено убирать картофель полный световой день — в две смены. Это дает возможность уборку вести только механизмами.

И тем не менее рабочих рук потребуется много. На помощь приходят горожане — металлурги КМК. Старшим среди них в первом отделении назначен председатель цехкома ОТК Николай Петрович Крашенинников. На уборке урожая он не новичок. Пятый год помогает селянам. А во втором отделении старшим над горожанами назначен начальник бюро проектного отдела Александр Яковлевич Горюнов.

Чтобы обеспечить горячее и вкусное питание горожанам, трест столовых КМК выделил десять квалифицированных поваров. Готовить они будут в столовой трудового лагеря «Степной». По-заботились о быте рабочих, продумана организация социалистического соревнования, проведение агитационных и культурно-массовых мероприятий.

Наряду с уборкой урожая будет вестись реализация продукции в торгующие организации, а совхоз должен продать по плану 4020 тонн картофеля. И не менее важная задача — засыпка семян под урожай будущего года. Предстоит заготовить 2810 тонн семенных клубней, из них 100 тонн сорта «берлихинген» и 200 тонн «лорха» закуплены в опытно-хозяйстве «Новостройка». По всем показателям семена соответствуют первому классу.

Надо сказать, что в этом году хорошо подготовлены картофелехранилища, куда будет засыпаться семенной картофель.

...Прибыла первая партия городских рабочих на массовую уборку картофеля. Как только подсохла земля после обильного дождя, горожане и селяне дружно взялись за работу.

А. ШИБАЕВА.

Продукция — с птицефабрик района

Сводка о ходе выполнения планов и заданий по производству и реализации продукции птицефабриками района. В первой колонке — годовой план валового производства яйца, во второй — фактически произведено за восемь месяцев (тысяч штук), в третьей — годовой план на курицу-несушку, в четвертой — получено за восемь месяцев (штук), в пятой — план продажи за год, в шестой — задание, в седьмой — продано за восемь месяцев (тысяч штук), в восьмой — план продажи мяса за год, в девятой — задание, в десятой — продано за восемь месяцев (тонн):

Мысковская	63000	50777	218	159	50480	51000	48894	560	580	658
Новокузнецкая	63000	38034	218	145	50500	51000	37241	560	570	462
Кузбасская	53006	35346	215	143	39700	40000	33003	530	550	334

КТО ЖЕ, ЕСЛИ НЕ МЫ?

Главный просчет в деятельности цеховой партийной организации первого отделения совхоза «Еланский» — низкий уровень воспитательной работы — обнаружился сразу: коммунисты тт. Вагин, Тарасов, Базенко без уважительных на то причин не явились на отчетно-выборное партийное собрание. Что нашли они в тот день более важное, присутствующим было неизвестно. Этот факт и определил настрой — с первых минут речь пошла об ответственности членов партии, их жизненной позиции. Поступило предложение строго спросить за неявку на собрание.

И позднее, когда был прослушан отчетный доклад, некоторые выступления по вопросам производства, снова и снова возвращались к воспитательной работе в трудовых коллективах. Да и как иначе? Сознательность, активность каждого обязательно найдут отражение в практических делах, равно как скажутся и равнодушие, позиция стороннего наблюдателя.

— Можно работать лучше, — сказал управляющий отделением Н. П. Игин, — если бы мы, коммунисты, не мирись с пассивностью. Некоторые из нас ограничиваются про-

Отчеты и выборы

изводственными делами, не занимаются общественными. Нередко бываем равнодушными. Не вышел кто-то на работу, прогулял, — вокруг него стена молчания, ни замечания в его адрес, ни хлесткого товарищеского упрека. Отсюда и слабое влияние коммунистов на производственные дела. Большой суммы недосчитываемся мы из-за продажи продукции низкого качества. Могли сдать первосортного молока не менее 250 тонн вместо 117, если бы все вместе повели борьбу за улучшение качества.

За восемь месяцев от каждой фуражной коровы получено по 1726 килограммов молока при плане 1675. Могли найти и больше, если бы вовремя разделили гурты.

— Вот мы говорим про качество молока, — сказала доярка Е. Е. Дьячкова, — а как его повысишь, когда нет в достатке воды? Мотор качает, а воды нет. Иногда носим ее с реки, моем посуду и аппараты. Попробуй, промой их холодной водой!

Факт досадный. Его могло не быть, если бы отрегулировали как следует работу насоса. Опять, как выяснилось на собрании, помешало равнодушие ответственного человека. Какими трудностями обернулось оно для животноводов, во что вылилось — говорилось выше.

Шла речь на собрании и о других недостатках, которые мешают повышению эффективности работы. На летних дойках грязно настолько, что еле вытаскивают ноги люди и животные. Трудно здесь животноводам. Когда в совхозе бетонировали доильные площадки, то надеялись: наконец-то будет наведен образцовый порядок, не услышишь сетований от доярок и скотников на непогоду! Но, увы... Площадки не очищаются ни с помощью воды, ни с помощью бульдозера. В выступлении бригадира животноводов А. С. Дьячкова прозвучало, что навести порядок должен кто-то. Кто же, если не они, коммунисты, непосредственно ответственные лица за данный участок работы?

Уровень проведения собраний, активность членов и кандидатов партии во многом определяют лицо партийной организации, ее роль в коллективе. К подготовке собраний, а отчетно-выборных в особенности, нужно подходить с большой ответственностью. Партбюро, как потом выяснилось, сделало попытку привлечь к разработке отчетного доклада большую группу коммунистов.

Секретарю парторганизации, передовому механизатору Ю. А. Лумпову, хотелось как можно более полно охарактеризовать итоги работы, на этом фоне четкими стали бы задачи. Но благое намерение им осталось. Судить приходится не по нему, а по услышанному и увиденному. Поскольку многие коммунисты не откликнулись на просьбу секретаря изучить тот или иной вопрос, проанализировать положение дел, доклад получился довольно скучным и отражал факты, лежащие на поверхности. Известно, что в этом году лучше работают животноводы совхоза, они добились повышения продуктивности коров. А за счет чего и какой ценой? Как отразилось это на себестоимости? Вопросы остались без ответа. Не был дан анализ работы полеводцов. От чего шла партийная организация с момента прошлого отчетно-выборного собрания и к какому рубежу она привела коллектив? Ход собрания не дал четкого представления о направляющей, центральной линии в ее деятельности.

Парторганизация удовлетворительно оценила работу своего выборного органа. Но если подойти к более строгой мерке к делам коммунистов, то следует признать, что в деятельности партбюро было еще много недостатков. Устранить их — главная задача вновь избранного состава.

В. МИКОВА.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«Успехи есть, системы нет»

Корреспонденция под таким заголовком, опубликованная в № 100 «Сельской правды» от 20 августа, обсуждена в коллективе третьего отделения. Причиной недостатков в работе лекторов и политинформаторов служит то, что ими являются учителя Подгорновской

школы, в летнее время находившиеся в отпуске. Поэтому не всегда соблюдались графики проведения лекций и политинформаций, хотя такие преподаватели, как Виктор Григорьевич Щербатых и директор школы Александр Федорович Васильев, работу проводили и будучи в отпуске. В настоящее время все учителя на местах, массово-политическая работа на отделении № 3 будет налажена.

Н. БИРЮЛЕВА,
секретарь парткома
совхоза
«Садопарковый».

ЕСЛИ бы мне предстояло начать жизнь сызнова, я начал бы так, как начал, — не раз говорил Феликс Эдмундович Дзержинский — видный деятель Коммунистической партии и Советского правительства, активный участник польского и русского революционного движения, столетие которого наш народ будет отмечать завтра.

Верного ученика и соратника В. И. Ленина люди знают как грозу внешних и внутренних врагов, рыцаря пролетариата, борца за коммунизм, бесстрашного солдата революции.

В девятнадцать лет Дзержинский стал профессиональным революционером. На род-

(«Заговор Локкарта», «Тактический центр»), в Перми, в Петрограде — «Национальный центр», в Польше, на Украине. Раскрывать врагов революции чекистам помогали рабочие, крестьяне, красноармейцы — все труженики России.

«Без населения, — говорил Дзержинский, — не закрыть границу на замок».

Феликс Эдмундович работал днем и ночью, не зная праздников и отпусков. От чекистов он требовал железной воли, крепких нервов, ясной головы, честности, беспредельной преданности партии, делу коммунизма. Следил за тем, чтобы в деятельность ВЧК не проникли провокация, подкуп, шантаж и



Ленин давал ему различные поручения. Просто говорил: «Поручить Дзержинскому...», и не было случая, чтобы тот не смог выполнить задание.

В обращении с людьми Дзержинский был очень вежливым, тактичным, умел выслушать собеседника, не перебивая. Мог трудиться несколько часов подряд с тем, чтобы распутать сложное дело и добиться спра-

Железный Феликс

(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

ной польской земле начал он борьбу с царским самодержавием. Шесть раз подвергался арестам, трижды отправляли его в ссылку, откуда Дзержинскому удавалось бежать, но он никогда не прерывал революционную работу. Впервые с Лениным Феликс Эдмундович встретился в 1906 году на четвертом съезде РСДРП.

Долгие годы тюремного заточения, ссылки подорвали здоровье Дзержинского, однако с первых дней Великого Октября он не жалел сил для создания новой жизни. Как руководитель Народного комиссариата внутренних дел занимался выделением предприятиям оружия, созданием народной милиции, борьбой с хулиганством, мародерством, розыском похищенных из Зимнего дворца ценностей и т. д.

В декабре 1917 года по предложению Ленина Феликс Эдмундович был назначен председателем ВЧК (Всероссийской Чрезвычайной Комиссии) по борьбе с контрреволюцией и саботажем. На этом посту он работал, не щадя себя, раскрывая и уничтожая антисоветские мятежи и заговоры. Были ликвидированы заговоры в Москве

другие недостойные методы расследования больших и малых дел. Лично проверял он ведение следствий, чтобы по ошибке не пострадал невинный человек. Требовал регулярного сообщения в печать о раскрытых заговорах, обнародования приговоров ВЧК. Он презирал бюрократизм, взяточничество, хищение, спекуляцию.

Невозможно перечислить все области народной жизни, которыми интересовался Дзержинский. То он контролирует передвижение военных грузов, то трудоустройство бывшего царского генерала, ведет борьбу за облегчение жизни беспризорных или организует всеобщее разбирательство «грузинское дело» и хлопочет о швабре для уборщицы, проводит реформы на железнодорожном транспорте, а одновременно не забывает о лайке хлеба для учительницы, заботится о развитии машиностроения и быте шахтеров, разоблачает «деятельность» Б. Савинкова и интересуется, почему плачет малыш. Его способность вникать в крупные и мелкие дела удивляла современников.

Учитывая трудоспособность Феликса Эдмундовича, В. И.

ведливости. Работая много, он требовал того же от подчиненных. Считал, что честность, правдивость, чуткость, справедливость необходимы каждому чекисту.

«Чекистом, — говорил Феликс Эдмундович, — может быть лишь человек с холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками».

Таким он остался до конца своих дней.

Феликс Эдмундович любил громко смеяться, слушать музыку и народные песни, много шутил и любил природу. Он был простым и скромным, вечным тружеником, строгим и требовательным. Ценил друзей и ненавидел врагов.

Имя Дзержинского дорого для советского и польского народов. Не вянут цветы на памятниках борца за справедливость в Советском Союзе, Польше и других социалистических странах.

Его именем названы заводы и фабрики, совхозы и колхозы, клубы и площади, города и села нашей Родины и Польской Народной Республики.

И. НИКАНДРОВ,
библиотекарь с. Урлеп.



На страже здоровья

Сегодня у Любови Артемовны Матвеевой, фельдшера Костенковской участковой больницы, — знаменательная дата, ей исполнилось пятьдесят пять лет.

Я работаю вместе с Матвеевой с 1951 года. Тогда она, как и я сейчас, исполняла обязанности главного врача. Знаю ее, как человека доброй души и открытого сердца, трудолюбивого и честного, совершенно бескорыстного. Любовь Артемовна пользуется большим уважением в коллективе и у жителей села, и не только своего, а всех сел, которые входят в радиус обслуживания нашей больницы.

За трудовой путь ей приходилось работать на различных постах: фельдшером на приеме, акушеркой, патронажной медицинской сестрой. Много лет была санитарным фельдшером, а в последние годы являлась детским фельдшером и статистиком, исполняла обязанности главного врача. Нагрузка очень большая, но Любовь Артемовна всегда с успехом справлялась с любой работой. Человек она серьезный, никогда не поступает опрометчиво, необдуманно. Часто училась, повышая свои знания, являлась живым приме-



ром для молодых специалистов и многих сотрудников, которых прошло немало за эти годы.

Работать в условиях села трудно, особенно нелегко было в годы Великой Отечественной войны и послевоенные годы: села отдаленные, транспорта нет, бездорожье, не хватало медработников. Поэтому Матвеева сама очень часто выезжала на фельдшерские пункты. Старалась, чтобы коллектив больницы был одним из лучших в районе. Никогда не считается Любовь Артемовна со временем; в ночь, в полночь идет в больницу, если это нужно.

На территории больницы — стационар, две амбулатории, аптека, гараж, котельная, они построены под ее руководством. А строить всегда нелегко. На про-

тяжение ряда лет Л. А. Матвеева ведет большую общественную работу, является почти бесменно депутатом сельского Совета, членом женсовета. За свой труд коммунист Матвеева неоднократно получала благодарности, награждена знаком «Отличник здравоохранения», орденом «Знак Почета», она ударник коммунистического труда.

Местный комитет и коллектив Костенковской участковой больницы от души поздравляют Любовь Артемовну с днем рождения и желают ей отличного здоровья, хорошего творческого настроения, неиссякаемой энергии.

М. НЕДОРЕЗОВА,
председатель местного комитета Костенковской больницы.

На снимке: Л. А. Матвеева.



Одиннадцатого сентября исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Ф. Э. Дзержинского. Большую партийную и государственную работу вел он, находясь на посту председателя ВЧК, Наркома путей сообщения и председателя ВСНХ.

О Феликсе Эдмундовиче повествуют многие книги, рассказывают воспоминания современников. Наверняка, читая их, вы восхищались ярким образом неусыпного стража завоеваний революции, грозы буржуазии, первого чекиста.

Сегодняшняя страница посвящена юным дзержинцам района, рассказывает об их делах.

„ЮД“ из Степного

Мальчишки мечтают о подвигах. Хотят, чтобы жизнь их была яркой и необычной. Многим поколениям примером беззаветного служения Родине, честности и бескорыстия, справедливости служит образ Феликса Эдмундовича Дзержинского. Пионеры и комсомольцы объединяются в отряды юных дзержинцев.

Два года назад возник такой отряд в Степновской средней школе, командиром которого является ставший уже восьмиклассником Сергей Лоншаков.

При штабе народной дружины оформлен уголок отряда, где можно познакомиться с правами и обязанностями юного дзержинца, хранятся личные дела ребят. В некоторых появились благодарности за активное участие в деятельности отряда. Поощрения есть у Валеры Пушминцева, Веры Кудрявцевой, Наташи Жих.

Работой отряда руководит штаб. В него входят командиры шести отделений и командир отряда. Юные дзержинцы изучают жизнь видных деятелей нашего государства, встречаются с работниками милиции, следят за порядком в школе. Дежурят после уроков в школе во время занятий продленных групп, на детских сеансах демонстрации кинофильмов — в клубе «Малышок». Каждую весну организуют операцию «Выстрел». Предотвращают игры с поджигами и другими взрывоопасными предметами.

На заседаниях штаба разбирается поведение нерадивых учащихся, совершивших проступки. Перед судом товарищей предстали Сергей Ветшев, Владимир Талайкин, Владимир Тавендин. По необходимости недисциплинированных ребят вызывают в штаб вместе с родителями. Все эти мероприятия предупреждают правонарушения подростков. Достаточно сказать, что в детской комнате милиции на учете не состоит ни один ученик.

З. ТОМСКАЯ.



Командир — значит, первый

У пионеров дружины им. Ф. Э. Дзержинского стало традицией каждый год в сентябре, на сборе, посвященном дню рождения Феликса Эдмундовича, лучшим из лучших ребятам присваивать звание «юный дзержинец». Нынче вместе с другими его будет удостоена командир Люда Сыромасова. О ней рассказывают одноклассники.

Артур Шабанов: «Много Люда для отряда делает. Уважает ее».

Наташа Смушко: «Учится Люда хорошо. Нынче ездила

во всесоюзный пионерский лагерь «Орленок».

Артур: «Дали для класса всего одну путевку. Мы ее командире отдали».

Марина Фролова: «Мы с Людой сидим за одной партой. Люда мне помогала заниматься по математике. После уроков объяснит, если что-то непонятно, а списывать не давала».

На вопрос, каким должен быть командир, ребята отвечали хором: «Весельем! Не зазнаваться! Строгим. Принципиальным.»

По-видимому, всем этим качеством отвечает командир шестиклассников. А вот какие стихи посвятили пионеры Люде Сыромасовой:

Наш командир мал, да удал!
Много забот он отряду отдал.
Наш командир всегда впереди!
Отряду за ним нетрудно идти.
За дело любое берется с душой,
Она хоть девчонка, да «парень» все ж свой.

Большую работу по подготовке к 100-летию со дня рождения Ф. Э. Дзержинского провели в течение года учащиеся Чистогорской средней школы. Сегодня у них большой праздник — пионерский сбор «Делать жизнь с кого», посвященный юбилею.

На торжество приглашены почетный пионер, участник Великой Отечественной войны Павел Алексеевич Цимбалист, шефы ребят с комбикормового завода и совхоза «Чистогорский», представители райкома комсомола и поселкового Совета.

Программа праздника разнообразна. После торжественной части состоится концерт, подготовленный силами ребят. Пионеры к сегодняшнему дню разучивали песни, танцы, стихи. Затем будет проведен конкурс рисунков на асфальте по теме «Моя милиция меня бережет», а в заключение — просмотр кинофильма о Ф. Э. Дзержинском.

Много забот было у юных барабанщиков и горнистов. Четвероклассники — горнист Андрей Алитойть, барабанщики Слава Сандалов и Саша Зенков (вы видите их на снимке) впервые примут участие в таком ответственном мероприятии в группе горнистов и барабанщиков.

Фото З. Ивановой.

Большой друг чистогорцев

Вот уже несколько лет между пионерами Чистогорской средней школы и Марией Францевной Розвадовской, лично знавшей Дзержинского, ведется оживленная переписка. Мария Францевна охотно делится всем, что она знает о видном деятеле нашей партии, организаторе и руководителе ВЧК. Она не только высылает фотографии и открытки с портретами Дзержинского, книги о нем, но и интересуется делами дружины, дает оценку деятельности ребят.

В последнем письме по просьбе пионеров Мария Францевна рассказывает о том, как сложилась судьба братьев и сестер Феликса Эдмундовича. Вот что пишет она, например, о брате Феликса Эдмундовича Казимире Эдмундовиче:

«Казимир Эдмундович закончил за границей институт. Был по специальности инженером-электротехником. Женится на австрийской немке, очень хорошей девушке. Детей у них не было.

К старости, в 1935 году, вместе с женой переехали они в Дзержиново. Летом к ним каждый год приезжали отдыхать старшая сестра Альдона с мужем, братья Игнатий и Владислав с семьями.

В 1939 году, когда Западная Белоруссия воссоединилась с Советской Белоруссией и Дзержиново вошло в состав Советского Союза, Казимир стал получать пенсию от Советского правительства и являлся хранителем дома в Дзержиново, где предполагалось создать музей. Осуществлению планов помешала начавшаяся Великая Отечественная война.

Казимир был уже стар, пожилой становилась и Люция — его жена. Но, несмотря на возраст, они связались с командованием партизанского соединения. В дремучих ок-

ромных лесах, окружающих Дзержиново, в то время находилось много наших партизан. По указанию командования Дзержинские перебрались в город Ивенец [находится он в 15 километрах от Дзержиново] и там выполняли задания.

Люцию, как немку, фашисты приняли на работу в комендатуру, где ей вполне доверяли. Она имела доступ к документам, бланкам и печати. Люция сумела спасти свыше 100 советских граждан. Предупреждала об аресте или угоне в Германию, выдавая «аусвайсы» — немецкие документы.

Казимир сагитировал полицейских и вместе с партизанским командованием разработал план нападения на Ивенецкий гарнизон. Все было тщательно продумано. Каждый имел точное задание: когда, что дол-

жен делать. Операция блестяще удалась. Были освобождены все политзаключенные, все военнопленные, и они вместе с бывшими полицейскими пополнили ряды партизан.

Три дня над Ивенцом развевался советский флаг. Но потом из Минска явились каратели. Нашелся предатель — выдал Казимира и Люцию. В августе 1943 года фашисты их расстреляли, а Дзержиново сожгли до тла все, даже колодезный сруб.

Останки Казимира и Люции партизаны тайно ночью похоронили на кладбище у самого леса, на опушке которого их расстреляли. Сейчас на могиле стоит мраморный черный памятник, и пионеры-дзержинцы ухаживают за нею. Там всегда свежие цветы. Казимир был на один год и три месяца

старше Феликса Эдмундовича.

Это письмо пришло в мае. Мария Францевна делилась с ребятами мыслью — побывать на 100-летнем юбилее со дня рождения Дзержинского в Дзержиново и Ивенец, если этому не помешает ее неважное здоровье. Думается, что после поездки она обязательно поделится с пионерами, как прошло празднование на родине Феликса Эдмундовича.

З. ИВАНОВА.

НА СНИМКЕ: [слева направо] — Мария Францевна Розвадовская, Софья Сигизмундовна Дзержинская — жена Феликса Эдмундовича, дочь его племянницы Ядвиги Генриховны Ядвига Иосифовна и сама Ядвига Генриховна.

[Снимок 1966 г.]



ВЫДНИ СЕЛА

Помогли СЛОВОМ И ДЕЛОМ

Закончилась работа пропагандистской группы Заводского района г. Новокузнецка в сельской местности. Участниками поездки за пятнадцать дней дано шестьдесят концертных выступлений. С группой выезжал лектор-международник городского общества «Знание» кандидат технических наук Юрий Григорьевич Матвеев.

Фотограф Нина Ивановна Таткина и художник Николай Федорович Ковалев помогли селянам в выпуске «молний», плакатов и лозунгов, организации выставок. В п. Рассвет Николай Федорович помог оформить Дом культуры. В совхозе «Ильинский» засняты передовики производства для праздничного стенда, который готовится к Дню работников сельского хозяйства.

Основная цель пропагандистской группы — мобилизация тружеников села на успешное выполнение планов и обязательств, взятых в честь 60-летия Великого Октября.

Дарят радость

Нам, жителям с. Боровкова, очень часто приходится пользоваться услугами почты с. Безрукова. И каждый раз приятно встречаться там с начальником службы связи Татьяной Павловной Смирновой. Она всегда вежлива, помнит всех, кто регулярно к ней обращается. Жизнерадостная в любое время дня.

Большое сердечное спасибо вам, Татьяна Павловна, за ваш скромный труд, внимание к нам.

Глубокую признательность выражаем и почтальону Екатерине Кондратьевне Шрайбер. Вместе с корреспондентшей она передает нам, чужим людям, доброту своей души, дарит радость.

По просьбе жителей с. Боровкова написали М. ГУСАРОВ, М. ПАНКОВА.

На совете общественной

В Сидорове возобновилась работа совета общественности. На первое заседание были приглашены учащиеся, поведение которых неудовлетворительное, не отвечает Уставу школы, а также их родители.

По решению общественной С. Мор поставлен на учет в детскую комнату милиции. Его мать получила предупреждение, если ее отношение к воспитанию сына не изменится, будет частично лишена родительских прав. Дан исправительный срок А. Тырышкину. Член совета В. Я. Шипунов взял над ним шефство. Обсуждено поведение Н. Дюкова.

Не явились на заседание В. Целоусов, Ю. Климов, С. Нечаев и их родители. Поведение С. Нечаева будет обсуждаться в коллективе, где работает его отец М. Е. Нечаев. Климов и Целоусов приглашены в комиссию по делам несовершеннолетних.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП11422
Зак. 11220, тир. 7856
Объем 1 п. л.

АНДРЮШКА шел из школы не спеша. Бабушка поджидала его, поглаживая щеку.

— Иди сюда скорей, что ты еле плетешься?

Бабушка была в незастегнутом пальто, в наспех накинутаю на голову шали.

Когда Андрюшка подошел к забору и снял с плеча ранец, держа его за ремень, бабушка, опершись о штакетник, степенно сообщила:

— Едет наша голубушка, телеграмму вон прислала. Поди, едет с новым поклонником...

Андрюшка понял, почему бабушка в нерасположении духа. Он вздохнул, вспомнил, как его мать уехала от них к какому-то Степану, который почти ежедневно присылал ей письма. Мальчик помнил поблекшее перед отъездом ее лицо, решительно сжатые губы. Они о чем-то перешептывались в комнате с бабушкой, и до него доносились отдельные слова, из которых он сделал вывод, что его мать безоговорочно решила связать свою жизнь с незнакомым для него Степаном.

Андрюшка открыл ворота и вошел во двор. Ему не хотелось заходить в дом и он остановился у крыльца, положив на него ранец. У бабушки был тоже какой-то подавленный вид. Она рассеянно осматривалась вокруг и часто дышала.

— Ну, что же ты не заходишь? Андрюшка повел плечами.

— Баба, мне надо к Петьке сходить. По учебе надо.

Бабушка заворчала, по привычке поглаживая щеку, но он уже не слушал ее и выбежал со двора.

С Петькой его связывала давняя дружба. Они вместе читали книжки, делились всеми своими незамысловатыми мальчишескими открытиями. Сегодня же Петька

получил двойку по русскому языку и ему по настоянию учителя пришлось остаться в школе. Андрюшка помогал ему как мог. Но то ли упрямство, то ли суеверность не позволяли Петьке одолеть этот предмет.

Андрюшка ушел за село и долго бродил там у речки, бросая в светлую воду камешки. Он не понимал, чем могла быть озабочена жизнь его матери. Вспомнилось то время, когда жил с ними отец. Как они однажды ехали с ним на тракторе по скошенному полю и отец ловко управлял машиной, все время сдвигая на затылок кепку, как будто она ме-

Возвращение

(РАССКАЗ)

шала ему обозрывать путь. Андрюшка тогда держался за руль и смотрел в источающие озорные искры глаза отца. Но потом случилось что-то тревожное. А начались все с поездки матери в Сочи. После этого она стала, как выражался отец, «подпиливать его душу». И однажды произошло то, чего, пуще всего боялся Андрюшка. Отец ударил мать по щеке и при этом брезгливо сморщился. Поцеловав Андрюшку, он ушел из дома.

Андрюшка увидел на полу порванное на две части письмо. Мать лежала на кровати и плечи ее вздрагивали. Она всхлипывала и повторяла одно лишь слово «дикарь».

На другой день отец пришел и

забрал свои вещи. Он был слегка пьян и обращался к бабушке, как будто во всем виновата была она:

— Мир не без добрых людей, проживу и без вас. Только вот сына жалко, но ничего, он вырастет и все поймет.

Поселился отец у известного всему селу пасечника Миколы. И в селе стали поговаривать, что отец пристрастился к выпивке. Андрюшка не верил, пока не убедился сам.

Однажды он вытащил из речки корягу, похожую на черную многоножку, и стал ею шлепать по воде. Из-за сопки уже показывалось бледное сияние луны. С полей потянуло холодом. Забредшая в речку корова с безумным взглядом уставилась на мальчика, перебирая на скользких валунах ногами, чтобы не упасть. Андрюшке стало жутко. Кусты казались ему какими-то привидениями, но он запахнул курточку и улегся под обрывом. Слух чутко улавливал каждый звук. И вдруг ему послышалось, что кто-то подошел к обрыву. Он приподнялся и обрадовался, когда при свете выступающей луны увидел пастуха дядю Мишу. Тот спустился с обрыва и прошел к песчаному берегу. До Андрюшки донесся полный недовольства сиплый голос:

— Ах, вот ты где, язви тебя

● ШКОЛА ЗДОРОВЬЯ

Берегите глаза

жны применяться средства коллективной защиты. Прежде всего к ним относится гигиена рабочего места. В цехе, мастерской должен быть чистый воздух, рациональное освещение, рабочее место — чистым и удобным. Все производственные обязанности обучаться техническому минимуму, осваивать устройство машин, станков, умение распределять рабочее время. На станках необходимо установить защитные приспособления.

Для защиты глаз при посевных и уборочных работах рекомендуются так называемые сельскохозяйственные очки. Они представляют собой складывающуюся полумаску из

прозрачной или цветной пластмассы. Такие очки надежно защищают глаза от пыли, ветра, попадания инородных тел. Рабочие с недостатками зрения вместо защитных очков могут пользоваться корректирующими.

За первое полугодие по нашему району зарегистрировано сорок три глазных травмы, из них двадцать восемь производственных, девять бытовых и шесть детских. Наибольшее число производственных глазных травм по Ильинскому, Сидоровскому, Терсинскому рабочему участкам. Все они произошли из-за отсутствия очков и несоблюдения правил техники безопасности.

Исходы травм во многом зависят от правильно и своевре-

менно оказанной первой помощи на фельдшерском пункте. Так, рабочий совхоза «Ильинский» В. И. Шарлагаев получил травму первого апреля, а обратился к врачу лишь пятого. В. С. Полухин из совхоза «Металлург» получил травму левого глаза восьмого июня — обратился к врачу десятого. Н. Н. Щитов из п. Чистогорска получил травму шестнадцатого мая — обратился двадцатого.

Следует строго запомнить всем, что при любом повреждении глаза необходимо немедленно обращаться в здравпункт, поликлинику или в кабинет экстренной глазной помощи первой горбольницы, который работает круглосуточно. У человека нет более верного помощника и защитника, чем глаза. Недаром народная мудрость гласит: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», «Береги глаз, как алмаз».

З. БЕЛОУСОВА,
врач — окулист.

нодонбасская» № 1), начальник первого участка шахты имени Бажанова Н. Г. Дудка. 19.30 «Время». 20.00 Новости Кузбасса. 20.10 * «Хочу все знать». Киножурнал. 20.20 * «Беседы о проекте Конституции СССР». Передача 8-я. «Политические права и свободы в СССР». 20.50 * «Фаворит». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии. 23.00 «Время». 23.30 Программа документальных фильмов .00.00 * Концерт классической музыки. 00.30—01.20 * Кубок мира по акробатике. Передача из Польши.

II ПРОГРАММА Кемерово

19.00 Для детей. «Аленький цветочек». Мультфильм. 19.40 «За журнальной строкой». В. Д. Чворо, Н. Ф. Еремин. «На родине Ильича». 20.00 «Председатель Малинина». Документальный фильм. 20.20 «Студенты в рабочих спецовках». 20.50 «День за днем». 21.05—22.45 Программа документальных фильмов.

Телевидение

Премьера телеспектакля. 23.00 «Время» 23.30—00.55 * Продолжение телеспектакля «Доходное место».

II ПРОГРАММА Кемерово

19.00 Населению о гражданской обороне. «Коллективные средства защиты». 19.15 Э. Брагинский и Э. Рязанов. «Притворщики». Спектакль Новокузнецкого драмтеатра им. С. Орджоникидзе. 21.05 «День за днем». 21.20 «Данила Заболотный». Документальный фильм. 21.40—22.10 «Кузбассовцы на 78 широте». О путешествии туристов Кузбасса по Баренцову, Норвежскому и Северному морям.

13 СЕНТЯБРЯ I ПРОГРАММА Москва («Орбита»).

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10. * Утренняя

12 СЕНТЯБРЯ I ПРОГРАММА Москва

(Программа 1-А «Восток»). 17.00 * «Драматургия и театр». Б. Шоу. Передача 1-я. 17.45 * Экран — детям. «Как мы искали Тишку». Художественный телефильм. 18.45 * «Мамина школа». 19.15 * Стихи советских поэтов в исполнении московских школьников. 20.00 Новости. 20.15 * «В каждом рисунке — солнце». 20.30 * «Творчество народов мира». 21.00 * «Соревнуются трудящиеся Донецкой области». В обсуждении проекта Конституции СССР принимают участие первый секретарь Донецкого обкома КП Украины В. В. Качура, прядильщицы хлопчатобумажного комбината Л. Н. Проскурина и В. А. Павлова; шахтеры Галкины (шахта «Южнодонбасская» № 1), начальник первого участка шахты им. Бажанова Н. Г. Дудка. 21.45 * С. Прокофьев. Первый концерт для фортепиано с оркестром. 22.00 * А. Н. Островский. «Доходное место».